

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladat szerkesztő:
Baló László
Feladat kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Hírl. rek. szeresítés.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 159-088.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás.

1948. december 15.

6 óra -- perc

Kulturát ad a tanyák, falvak népének a szélmotor

A Gyáli-uti Postakisérleti állomás épületének tetején paraszok alkotmányt forgat a szél, a repülőgépek légosavarjájához hasonlóan. Kevesen tudják - csak a beavatottak - hogy ez kísérleti példány annak a szélmotornak, amelyet a Postakisérleti állomáson terveznek a tanyák, falvak népe számára.

- Ez a szélmotor - válaszolja kérdésünkre Molnár János igazgató - lehetővé teszi a rádió elterjedését azokban a falvakban és tanyákon, ahol még nincs villany. Ezekben a helyeken eddig is használhattak ugyan telepósrádiót, ennek üzemeltetése azonban gyakran egy év alatt többet tett ki, mint az egész készülék ára, tehát nehezen volt elérhető a dolgozó parasztság számára. Ezért terveztük meg ezt a szélmotort, amely a vidéki rádiózás üzemeltetéseit az eddigiek töredékére csökkenteti.

- De nemcsak a falu rádiózására gondoltunk. A szélmotort úgy méreteztük, hogy dolgozó-parasztjaink ne csak rádiót hallgathassanak, hanem egy szobában és az istállóban is villannyal világíthassanak.

- A szélmotor maga természetesen csak akkor ad áramot, ha fúj a szél. Ennek ellenére mindig van villany, mert a szélmotor által termelt áram akkumulátort tölt és így felhalmozza az áramenergiát. A rádió vagy a világítás tehát tetszés szerinti időben kapcsolható be.

- A falu szélmotorját úgy terveztük meg, hogy kivitelben a legegyszerűbb, hatásokban a legjobb legyen, hosszú élettartammal. A tervezés munkáját megelőzte az egész ország szélviszonyainak beható tanulmányozása, évtizedes szélstatisztikát dolgoztunk fel, hogy a legjobbat nyújtsuk a falunak. A motort már egészen lassu szél is megindítja, viszont többhetes szélkimaradás sem okoz fennakadást az üzemből.

A falu szélmotorjának megtervezése bizonyítja, hogy a posta sokirányú szolgálata mellett munkájával hozzájárul a falu dolgozó népének kulturális felemeléséhez is.

Tudomásunk szerint kísérletek folynak arra is, hogy olyan nagybelteljesítményű szélmotort tervezzenek ugyancsak a falu számára, amely segítséget nyújt dolgozó parasztjainknak a szövetkezeti gépi gazdálkodásban. /MTI/

Több mint 30 vagon szaloncukor karácsonyra

A Magyar Távirati Iroda már hírt adott arról, hogy a karácsonyi ünnepekre a közellátási kormányzat bőséges élelmiszerellátásról gondoskodott. Illetékes hely a következőket közli még kiegészítésül: /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás.

1948. december 15.

6 óra 05 perc

Több mint 30 vagon szaloncukor, folyt. /MTI közl. /a 6p

Kenyér, liszt, tészta

A karácsonyi ünnepekre a közellátás tekintettel van a fokozott fogyasztásra és ezért a pékeknek a szokottnál nagyobb mennyiségű lisztet bocsátott rendelkezésre, hogy abból szabad kenyéret süssenek. Az ünnepekre szabad kenyérliszt is forgalomba kerül: a sütőipar havi ellátmánya egyharmadának megfelelő lisztmennyiséget kap, külön többletkiutalásban. Karácsonyra új sütőipari termékkel lépik meg a közönséget: bevezetik a hatodikos sós rozsbucit, amelynek ára 30 fillér lesz. Az állami tésztagyárak is egyharmaddal több lisztet kapnak, mint máskor, hogy nagyobb mennyiségben tudjanak szabad tésztát gyártani karácsonyra.

Cukor, szaloncukor, cukrászsütemény

Az államosított édesipari üzemek bőséges mennyiségben, igen olcsó árakon hoznak jóminőségű csokoládékészítményeket forgalomba. Szaloncukorban sem lesz hiány. Az államosított gyárak kitűnő minőségű, selyem és staniolpápir csomagolásban hozzák forgalomba. Eddig körülbelül 27-30 vagon gyártottak le. Olyan nagy a kereslet, hogy a gyártást még folytatják. Egyelőre még nem lehet pontosan megállapítani, hogy mennyit fognak összesen gyártani. Cukrászsütemény bőségesen lesz karácsonyra, mert a cukrászok a szokásos rendszer, havi kiutalás felét külön kiutalásban kapja az ünnepekre.

Sör

Az államosított sörgyárak háromféle sör típussal jelentkeznek megfelelő mennyiségben a karácsonyi piacon. Ez a három sör típus: bikasör, baksör és portersör. A bikasör az államosított sörgyáraknak az átlagsörnél olcsóbb áru, de jóminőségű barnasör újdonsága.

Mák

A karácsonyi ünnepekre a KÖZÉRT öt vagon mákot hoz forgalomba, kilónként 5.60 forintért. Nem kétséges, hogy ennek hatására az egyéb üzletekben árult mák ára is lényegesen csökkeni fog.

Hal

Az állami bogazdaságok, mint már megírtuk, az ünnepekre 6-8 vagon halat szállítanak Budapestre 7.50-12 forintos áron. Az élőpontyon kívül a KÖZÉRT fagyasztott állapotban apró halat, kárászt is forgalomba hoz, amelynek kilónkénti ára 3.20 forint lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás.

1948. december 15.

6 óra 10 perc

495 óra alatt végezte el a 600 órára tervbevetett munkát a WM csőszerező üzemének versenybrigádja

ME KJ/Sh/Go Gp A nehézipari üzemek termelését nagymértékben megdrágította a sok felesleges túlórázás. Ezért meghatározták, hogy az egyes üzemek dolgozói mennyit túlórázhatnak.

A WM csőszerező üzemének például 600 túlórát engedélyeztek. A versenybrigádok öntudatos tagjai azonban versenyértékzslaton bejelentették, hogy az engedélyezett 600 túlórából csak 495-öt vettek igénybe és ezalatt az idő alatt elvégezték a 600 órára tervbevetett munkát. Így csökkentették a WM csőszerező üzemének versenybrigádjai az önköltséget és emelték egyúttal a termelést is.

Nyersolajtermelésünk nő

A MAORT vezetőinek szabotázsa következtében évek óta csökkentő nyersolajtermelésünk most már egyre emelkedik és a hároméves terv előirányzatát már 19 százalékkal meghaladta.

Bányászatunk túlhaladta a tervelőirányzatot

A termelés minden vonalon emelkedő irányzatot mutat bányászatunkban. Vasérottermelésünk a termelési tervet 14 százalékkal haladta túl és 29 százalékkal volt magasabb a tavalyinál. Bauxit-termelésünk az egy év előttinél 76 százalékkal több. A háború előtti termeléssel szemben 30 százalékos az emelkedés. Széntermelésünk a tavalyit 25 százalékkal multa felül.

Turbinákat is önt a Diósgyőri Vasgyár

A Diósgyőri Vasgyár a célöntődésében mozdonyalkatrészek, turbinák és különféle nagyszúlyú acélöntvények készülnek. Az öntőmintákat a gyár maga készíti minta-asztalosműhelyében, melynek dolgozói átképző tanfolyamon vesznek részt.

Thermoxidgyártásra is berendezkedtek Diósgyőrben

A thermoxid modern sinhegesztő anyag feleslegessé teszi az autogénhegesztést. Bárhol /a városoktól távol is/ használható. A két sinvéget körülgyazzák thermoxid porral, azt meggyújtják, óriási hő keletkezik a két sinvég megömlik és összeolvad. Diósgyőrben berendezkedtek a thermoxid gyártására. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948. december 15.

6 óra 15 perc

"A mi hitünk dollárokért nem eladó" - A magyar ifjuság egységesen követeli Mindszenty eltávolítását

Ni/Go/Mt gs A magyar ifjuság egyemberként emeli fel tiltakozó szavát Mindszentyék háborus uszító aknamunkája ellen és követeli, távolítsák el az egyház éléről Mindszentyt, a reakció fővezérét.

A szeghalmi középiskolás katolikus diákok nagygyűlésen foglaltak állást Mindszenty ellen. A nagygyűlés egyhangúlag nyilatkozatot fogadtak el. Mindszentyt nem a katolikus egyház vezetőjének, hanem az imperialisták szócsövénok tekintjük és tiltakozunk egyházunkat katasztrófába sodró hazaáruló tolvákonysággal. Amit Mindszenty csinál, az nem más, mint uszítás egy újabb háborúra és uszítás a népi demokrácia ellen, - állapítják meg a szeghalmi katolikus diákok.

Szekszárd város tanuló ifjusága határozati javaslatban bályegozte meg a fekete reakciót. - Világosan látjuk, hogy Mindszenty kiszolgálja az amerikai imperializmusnak - írják a szekszárdi diákok a miniszterelnökségre eljuttatott határozati javaslatukban. Az esztergomi érsek által vezetett egyházi reakció akadályozza a tanulásban diákjainkat, megzavarja a békés építő munkát és demokratikus fejlődést, rágalmazza a diákszövetség és az uttörők munkáját. Követeljük, mielőbb számolják fel a mindszenyizmusz demokráciaellenes politikáját.

A sátoraljai helyi Szent Imre Kollégium és a Kossuth Lajos Kollégium katolikus ifjai határozati javaslatban követelik, hogy tünjenek el az egyház éléről a pékétlenség okozói: Mindszenty és a vele együttműködő, idegen zsoldban állók, a Kolonicsok és a Hány Jánosok utódai.

- A mi hitünk dollárokért nem eladó, aki kufarkodik vele, azt úgy kell kiűzni, mint ahogyan Jézus Krisztus kergette ki korbáccsal a jeruzsálemi templomból a pénzváltókat - írják a sátoraljai helyi Szt. Imre és Kossuth Lajos kollégium katolikus ifjai.

A törökszentmiklósi állami Móricz Zsigmond gimnázium nevelői és tanulói és a szeghalmi mezőgazdasági középiskola katolikus diákjai ugyancsak éles tiltakozásukat jelentették be a fekete reakció háborus uszító politikája ellen. /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. december 15. 8 óra 20 perc

Fasiszta újságírókat ítélte el a pécsi népbíróság

Kir & VG/M N1/Mk gs P é c s , december 14.

A pécsi népbíróság Linder Ernőt, a "Dunántul" címmel a háború alatt kiadott fasiszta lap felelős szerkesztőjét nyolc havi börtönre és háromévi politikai jogvesztésre ítélte, Szabó Gézát, a lap segédszerkesztőjét háromévi börtönnel és tízévi politikai jogvesztéssel sújtotta. A népbünyész súlyosbításért fellebbezett. /MTI/

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke

§ Gy Ba A Nagyvásártelepen tegnap óta az árak semmit sem változtak.

Zöldség- és főzelékfélék: burgonya, Gűlbaba 0.47-0.54, őszirózsa 0.47-0.54; Ella 0.34, 0.40, Krűger 0.32; cékla 0.40-0.60, hagyma, kék 0.60-1.00, mekői vörűshagyma 0.50-0.54; fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.20, kelkáposzta 0.35-0.60, vörűskáposzta 0.60-0.80, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, kárfiöl, tisztított 1.60-1.80, leveles 0.80-1.00, paraj /tisztított/ 1.40-1.80, sárgarépa 0.30-0.40, petrezselyem 0.40-0.60, főzötök 0.30-0.40; torma 3.00-6.00, kalbimbó 1.50-4.00, fakateretek 0.50-0.60, sütötök 0.40-0.50,

Gyűmölcs: Alma nemes faj 1.40-3.80, közönséges 1.20-2.20, körte nemes faj 1.60-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, szőlű kötözött 4.50-5.00, szőlű csemege 4.00-4.50, közönséges 2.20-2.50, diobél 16.00-28.00, birsalma 2.50-3.50, dio héjas 7.00-8.00, naspolya 2.60-3.00, mák 7.80-8.00, citrom darabja 1.20-2.20, ládánként 360.00-460.00, lencse 2.80-3.20 forint kg-kint.

Egyéb: gomba, tömött, csiperke 8.00-14.00, tinoru száritott 20.00, fűrűbab 1.60-1.90 forint kg-kint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948. december 15. 10 óra -- perc

Elkészült a vádindítvány az antwerpeni órcesempészű ellen

Tű & Ma/Sk/Gy Ba Az államrendűrség nyomozói az év október elején egy budapesti garázsban letartoztatták Iekovics Eliásné antwerpeni textil import-export kereskedűt, aki autóján az ország területét el akarta hagyni. Iekovicsné bűrűndjében négyszáz dollárt és 47 svájci frankot, míg a gépkocsi ajtajába beépítve 632 darab svájci frankot találtak. Az asszony kihallgatása alkalmával emendotta, hogy az év őszén Bieri nevű svájci órcyáros ajánlatot tett neki, hogy Svájcból Magyarországra csempészzen frankokat és ezokat dollár ellenében értékesítsa. Iekovicsné vallomásából kiderűlt az is, hogy Budapesten érintkezésbe léptek Friedmann Bertalan Márton tisztviselővel, akinek közvetítésével mintegy 50 darab svájci frankot el is adott, a többit azonban nem tudta értékesíteni ezért elhatározta, hogy visszatér Svájcbba megbizozójához. A nyomozás adatai alapján az államűgyűrség Iekovics és Friedmann ellen fizetési eszközűkkel elkövetett visszaélés bűntettű miatt most vádindítványt adott ki. Az ügyet a napokban fogja tárgyalni a budapesti törűvényszék. /MTI/

115.000 cigaretta loptak el a Dohányűvedéktől

Fű & JF/Sk/Gy Ba Magyaránűy cigaretta-lopást leplezett le a bűnűgyi osztály lopásű főcsoportja. Megállapította a nyomozás, hogy a Magyar Dohányűvedéktől 115.000 darab külűfűféle cigaretta loptak el Martinák Ferenc gyári alkalmazott és 12 társa. A csomagolót remben dolgozói alkalmazottak egyenesen a szállítòhelyiségbe vitték át ladaszámra a loptak cigarettát, onnan teherautóra csempésztek, a teherautón utazó alkalmazottak pedig utkűszben két fűvarosi trafikosnak adták tovább. A tizenhárom tolvaj és két orgazdű ellen a rendűrség eljűrűst indit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948. december 15. 11 óra -- perc

Vidéken is javulnak a lakásvizonyok - 5.450 lakás helyreállítását fejezték be kölcsönök segítségével

ÉpM & Gy Ba Az építésügyi kormányzat az épület- és lakás-helyreállítási munkálatokat vidéken is hatékonyan elősegíti. A vidéki városok és falvak részére az építés- és közmunkaügyi minisztérium most elkészült kimutatása szerint eddig 3.600 kölcsön került folyósításra, 20,000,000 forint összegben. Az épülethelyreállítási kölcsön igénybevételével vidéken helyreállítottak 2000 tetőzetet, a háborús sérült lakások közül 2.300 egyszobás, 1.800 kétszobás és 850 háromszobás lakás helyreállítása fejeződött be ebben az évben. A kölcsönök segítségével rendezhető 5.450 lakás jelentős mértékben hozzájárul a vidéki lakásvizonyok megjavításához. /MTI/

A petróleumjegyek beváltása

Bp & Vr/Sk/Gy Ba A polgármester közli Nagy-Budapest lakosságával, hogy december második felében az "A" jelű petróleumjegy decemberi 16-23 és 24-31 jelzésű szelvényekre szelvényenként 5-5 liter, a "B" jelű petróleumjegy decemberi 16-31 jelzésű szelvényére 2 liter, a "C" jelű petróleumjegy 4 számú decemberi 16-31 jelzésű szelvényére 15 liter, a "D" jelű petróleumjegy 4 számú decemberi 16-31 jelzésű szelvényére pedig 10 liter petróleumot szolgáltathatnak ki a kereskedők. /MTI/

Élelmiszerfelhozatal szordán, december 15-én

KJ/b/Gy Ba Budapesten szordán, december 15-én az élelmiszerfelhozatal: burgonya 2574 mázsa, hagyma 5 mázsa, kaposzta 398 mázsa, zöldsézfélék és zöldség 345 mázsa, szarazfözelék 995 mázsa, gyümölcs 454 mázsa, tojás 158 mázsa, élő baromfi 7 mázsa, vágott baromfi 11 mázsa, sertés 857 drb., marha 961 drb., borjú 157 drb., ló 16 drb. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948. december 15. 11 óra 30 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybani árai

§ Gy Ba A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybani árai tegnap óta nem változtak. Az árak a következők:

Marhahús: rostélyos, felső 8.40, leveshúsok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, juhús: hátulja 9.40-12.00, sertés: karaj /hosszú, rövid/ 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.00, zsír, hatóság 12.00, szabadforgalmu 19.70-20.00
Élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00; tisztított baromfi: tyúk 10.00, 13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, kacsa 12.00-14.00, Tisztított bontott baromfi liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hártya 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-13.00, hát 12.00-15.00; Etelaj, hatóság 6.30, szabadforgalmu 9.00, margarin, szabadforg. 13.00, nyul, borbán 4.00-5.00.

Tojás: osztályozatlan 1.16, tojás 1.00-1.04, Halak: ponty élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, Tej és tejtermékek: Teljes tej /kannatej/ 1.60, tejszí 6.50, tejszörp, édes tejszínből 23.00-26.00, pasztőrizált szabadforg. 28.00-29.00, tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, Liszt, szabadforg. 3.00, agységes 1.00, szabad kenyér 2.60, rozsbúda db. 50, szárazfözelék: lencse 3.60, -4.00, borsó, folsó 3.80-4.40, bab 1.80, -2.40, Zöldségfélék: burgonya 0.60-0.68, szarazfözelék 0.60-0.68, Elő 0.42-0.50, Krüger 0.38-0.40, Hagyma, kék 0.80-1.26, vöröshagyma, máj 0.60-0.74, fokhagyma 1.78-4.20, fejeskáposzta 0.22-0.32, keltkáposzta 0.60-0.82, vöröskáposzta 0.80-1.06, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, sóska 1.50-2.30, paraj 1.50 - 2.30, karfiol, tisztított 2.00-2.30, tök sütő 0.50-0.68, fozó 0.40-0.56, gyalult 1.20, tormacs 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fekete retek 0.60-0.80, kalbimbó 4.50-5.00, gomba tömött, csipirke 10.00-16.00, Gyümölcs: alma, nemes faj 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körte nemes faj 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, szilva szalt 6.00-8.00, iz 5.00-7.00, szőlő 2.80- 5.70, szőlő kötözött 5.70-6.35 citrom db. 1.50-2.80, dió héjas 8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, cukor, szabadforg. 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 3.60, érett paprika 16.70-35.60. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948. december 15.

13 óra -- perc

Dobi István miniszterelnök búcsuzott a földművelésügyi minisztérium dolgozóitól - Csala István átvette hivatalát

Ks/Sk/Gy Gá Dobi István miniszterelnök szordán reggel búcsuzott el a földművelésügyi minisztérium dolgozóitól. A minisztérium dolgozóinak nevében Keresztes Mihály államtitkár vett búcsút Dobi Istvántól a méltatta azt a munkát, amelyet a minisztérium élén a dolgozó parasztság érdekében és a reakciós elemek felszámolása során végzett.

Dobi István miniszterelnök válaszában rámutatott arra, hogy az összesítések felszámolása után a földművelésügyi minisztériumban megkezdődött az a munka, amely biztosítja a dolgozó parasztság felmunkálását. Meggyőződésük - mondotta - hogy a minisztérium dolgozói készségesen maradnak a dolgozó parasztsághoz, a népi demokráciához.

Ezután Keresztes Mihály államtitkár a hivatalba lépő Csala István földművelésügyi minisztert megköszönve, aki mellette szavakkal üdvözölte a földművelésügyi dolgozókat./MTI/

Több pécsi és baranyai katolikus hitoktatót leváltottak

Kir & M6/M/Gy ME

P é c s, december 14.

Az iskolák államcsúszása alkalmával a pécsi katolikus egyházmegyei központ több olyan szerzetes tanárt, akik nem voltak hajlandók vállalni a köztárgyak tanítását, Pécsen és Baranyában hitoktatóként helyezték el államcsúszott iskolákban. Az állami tanfelügyelőség tiltakozott ezek megbízása ellen, mivel nagyrésztük demokráciaellenes magatartású. A tiltakozás eredményeképpen a pécsi megyéspüspök most 16 kifogásolt hitoktatót leváltott és helyettük demokráciaellenes felfogással válságsoktatókat jelölt ki./MTI/

A virágkereskedések üzletnyitása karácsonykor és Szilveszter napján

Korm & Sz/Gy Bn A kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben foglaltak szerint a virágkereskedéseket karácsony másodnapján reggel 9 órától délután 1 óráig, Szilveszter napján pedig az üzletnyitás idepontjától este 7 óráig az ország egész területén nyitva szabad tartani./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948. december 15.

13 óra -- perc

Időjárásjelentés

& Gy Bn szordán délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 15-én,

A Szovjetunió felől Közép-Európába betört hideg felassult. A legerősebb fagyok Románia és Ukrajna határán fordulnak elő. Nyugatról változatlan hevességgel törnek előre az anyhó óceáni légtömegek, Anglián és Franciaországon át Észak-Európa felé. Hazánkban kedden a hőmérséklet általában 2-4 fokkal emelkedett. A felhőzet a főváros környékén kivételével mindenütt felszakadozott. Az esti órákban megindult délkelt felől a hideg levegő beáramlása és ennek következtében a levegő országsszerte mínusz 3-8, a talajmenti rétegben helyenként mínusz 10 fok alá hűlt le. Gőspedék nem volt.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,3 fokkal, a légnemcs napi középértéke 13,2 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag. Budapest délben a hőmérséklet mínusz 3 C fok, a tengerrszintre átszámított légnemcs 778 milliméter, erősen süllyedő irányzatu.

Várható időjárás esütörtök estig: Hőmérséklet délkelti, déli, később nagyjából déli, délnyugati szél. Délnyugati felől növekvő felhőzet, Holnap a Dunántúlon havazás, havasodás lehetséges. Erős éjszakai fagy, a nappali hőmérséklet alig változik./MTI/

A MINSz dísz zászlót adományozott a MÁVAG egyik ifjuniós brigádjának

FE/Gy Bn

A MÁVAG mozdonyműhelyében dolgozó ifjuniós brigádnak a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége dísz zászlót és kitüntetőlevelet adott át. Az ifjuniósok a zászló átvétel alkalmával megfogadták, hogy a jövőben még többet dolgoznak a hazánövés terv sikeréért./MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. december 15. 13 óra 35 perc

Nagy beruházások Miskolcon - Jól működnek a néphivatalok

Hir & Ki/Hav/Gy ME Ba M i s k o l c , december 15.

Miskolc város a jövő törvényben 5.450.000 forintot fordít beruházásokra. Ebből az összegből befejezik a vásárcsarnok, a járványkórház, az aggodalom helye újjáépítését és egy külterületi iskola építését. Az építés és közmunkaügyi minisztérium tervek szerint a miskolci építésügyi főigazgatóság területén 8 millió forintot fordítanak építési beruházásokra. Miskolcon négy típusépület készül, 96 lakással. A gyarmelmenhely újjáépítésére 100.000, az ápolónőképző továbbfejlesztésére 100.000, egészségügyi építésére 100.000, az OTI rendelőintézet építésére 210.000, a lillafüredi munkásszülő továbbfejlesztésére pedig 200.000 forintot fordítanak.

Az MDP kezdeményezésére a miskolci városházán és a megyeházán néphivatalokat állítottak fel. Ezek működéséről Fekete Mihály főispán a következő nyilatkozatot adta:

A néphivatalok felállítását az adott szükségessé, hogy a pártok panaszirodáját, a főispánt, az alispánt és a polgármestert nagyon sokan keresték fel panaszalddal és ezzel az egyes hivatalok munkáját nagyon megterhelte. Ezért minden panasz elintézése a néphivatalokra hárul. A néphivatalok feladata éberan összködni a felett, hogy az egyes hivatalok megfelelően szem előtt tartják-e a nép érdekeit és milyen jogos alapja van panaszuknak és az ügyek intézésében nem akadályozza-e a felek érdekeinek szolgáltatását a bürokrácia túltengése. A néphivatal ügyel arra, hogy a tisztviselők valóban demokratikus szellemben dolgozzanak. Az ügyek gyors és határozott elintézésével a néphivatalok fennállásuk óta bebizonyították, hogy hiányt pótolnak, nagy szolgálatot tesznek a dolgozóknak és sok felesleges utánjárástól kímélik meg őket. /MTI/

A polgármester felhívása a lakáshelyreállítási költségek lelakhatásával kapcsolatban.

Bp & Vr/Vjr Ba A lakáshelyreállítási költségek lelakhatásával kapcsolatosan elterjedt téves hírekre válaszolva, a polgármester a következőkben közli, mik a feltételei annak, hogy a befektetett helyreállítási költségeket a bérlő lelakhassa és megállapítsa a helyreállításához fűződő jogait. A háztulajdonos vagy a teljes jogkörrel megbízott gondnok címére küldött ajánlott levélben be kell jelenteni a tervezett helyreállítási munkálatot és a levélhez mellékelni kell a munkálatokra vonatkozó részletes költségvetést. Ha a tulajdonos, illetőleg a p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. december 15. 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Gy Ba Az Országos Vizgezdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Aschach-Struden között és Bécsnél árad, máshol apad. Igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 2 fok, Budapestnél 0.5, Mohácsnál 1 C fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 170 cm 5 %, Aschach 108 cm 7 %, Linz 98 cm 7 %, Struden 118 cm 7 %, Krems 130 cm 5 %, Bécs 110 cm 3 %, Pozsony 136 cm 5 %, Oroszvár 110 cm 6 %, Dunaremete 197 cm 7 %, Gönyű 72 cm 8 %, Komárom 83 cm 6 %, Esztergom 86 cm 7 %, Budapest 118 cm 8 %, Dunapentele 95 cm 8 %, Dunaföldvár 52 cm 5 %, Paks 85 cm 7 %, Baja 145 cm 8 %, Mohács 164 cm 9 %.

Gázolányosságok a magyar Dunán: 1745 km-nél 18 dm, 1725.7 -nél 18.5 dm, 1720-nél 15.5 dm, 1718.8-nél 18.5 dm, 1714-nél 20.5 dm, 1683-nél 18 dm, 1679.5-nél 20 dm, 1670-nél 17 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 72 cm 4 %, Győrnél 117 cm 11 %, A Dráva Zákányánál 26 cm 19 %, Barcsnál 79 cm 20 %, Drávaszabolcsnál 190 cm 24 %.

A Tisza Tiszabecsnél Záhony-Tokaj között árad, máshol apad. Igen alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0 fok, Tokajnál 0 fok, Szolnoknál 0 fok, Szegednél 0.5 C fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs mínusz 40 cm 13 %, Vásárosnamény mínusz 116 cm 8 %, Tokaj mínusz 78 cm 10 %, Tiszafüred mínusz 120 cm 9 %, Szolnok mínusz 142 cm 9 %, Csongrád mínusz 212 cm 10 %, Szeged mínusz 109 cm 11 %, A Tiszán a jég helyenként torlódva áll, helyenként zajlik.

A Szamos Csengernél mínusz 34 cm 7 %, a Bodrog Sárospataknál 86 cm 13 %, A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %, a Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 134 cm 1 %, a Körösök Körösszakállnál mínusz 16 cm 13 %, Békésnél mínusz 64 cm 7 %, Gyománál mínusz 60 cm 5 %, A Maros Makónál mínusz 36 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 62 cm 59 %, /MTI/

MTI. BELFÖLDI HIREK

B.13.kiadás.

1948. december 15.

13 óra 45 perc

/A polgármester felhívása...folyt./

Bp & Vr/b/Er Ba

gondnok a levélre nyolc napon belül nem válaszol, vagy válaszában kijelenti, hogy a munkát nem végzi el, akkor a bérlő újabb ajánlott levélben értesítse a tulajdonost, illetve a gondnokot a munka megkezdésének időpontjáról és a jelzett időben a munkát indítsa meg. Ha a tulajdonos válaszában kijelenti, hogy a munkát ő kívánja elvégeztetni, de válaszában megérkezéséig számított nyolc napon belül a munkát nem kezdi meg, vagy a megkezdéstől számított 30 napon belül azt nem fejezi be, a munka elvégzésére, illetőleg a megkezdett munka továbbfolytatására és befejezésére a bérlő jogosult. A munkálatok befejezésétől számított 60 napon belül a költségek megállapítására vonatkozó kérelmet az illetékes kerületi előljáró mérnöki hivatalnál kell benyújtani. A költségeket a lakbérbe csak akkor lehet beszámítani, ha azt a hatóság már jogerős véghatározattal megállapította. A költségek megállapítását és azoknak a lakbérbe való beszámítását csak akkor lehet kérni, ha azok a fizetendő egyhavi bérrészeget elérik. A kérvény mellékleteiről és a fizetendő hatósági díjakról, valamint a költségköltségekről a kerületi előljáróságok mérnöki hivatalai adnak részletes felvilágosítást.

A polgármester felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a lakáshelyreállítással kapcsolatos esetleges vitás kérdésekben a saját érdekében - még mielőtt a munkálatokat elvégeznék - forduljanak felvilágosításért a polgármesteri III. ügyosztály lakáshelyreállítási osztályához: Központi Városháza, III.e. 394 sz. szoba. /MTI./

..

A Víznyelők dolgozói rohammunkával készítettek el a megyeri gátat.

Bp & Vr/b/Er Ba A Duna árterületein minden évben előtört a vízvesztés határát és Magyar Kormányát a víz elterelése az ezen a területen lévő víznyelők családi házai, amelyeknek nagyrésze tömegesen vagy megromlott. A Víznyelők a megyeri gát megépítésére négyezer kubikméter állított munkába, amelyet október 6-án kezdtek meg és a kitűzött határidő előtt jóval előbb, december 14-én fejezték be. A közel kétszáz méter hosszúságú gát sok évtizedes mulasztást pótol a megépítésére a Víznyelők 600.000 forintot fordított. A megyeri gátat ünnepélyes külsőségek között adták át Ujpest város vezetőségének. Döbrentei Károlyné ujbpesti polgármester megköszönte a lelkes és áldozatos munkát. Az egyik kubilus-munkás köszönetet mondott a Magyar Dolgozók Pártjának, hogy mindent elkövet a munkálatok biztosítása érdekében. /MTI./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14.kiadás

1948. december 15.

14 óra 15 perc

A NOT ítélete Bokor Sándor és tömeggyilkos nyilas társai bűnügyében

Tö & Sy /b/Gy Bp A NOT Pálos-tanácsa szerdán délután 1 órakor hozta meg ítéletét Bokor Sándor és társai, Városmajor-utcai nyilas tömeggyilkosok bűnügyében. A másodfokú bíróság jogerős emelte Bokor Sándor, Góál György, Tátrai Dezső, Hajgató Lajos, Tuboly Miklós, Hallinger Antal, Dési /Dragán/ Miklósné, Gáncsos Zoltán és Dési /Dragán/ Miklós halálbüntetését, ugyancsak helybenhagyta Kun Károly, Kun Péter öccse életfogytig tartó munkaszolgálatára és Bokor Sándorné életfogytig tartó fegyházra szóló elsőfokú büntetését. A népbíróság annál előjén halálbüntetéssel sújtotta Szedlacsek Géza és Cigány Ferenc vádlottakat is, a NOT azonban az ő ügyükben megsemmisítette az ítéletet és az elsőbíróságot új eljárásra és új ítélethezatalra utasította. A jogerős halálbüntetést megvalósították; a NOT ebben a kérdésben zárt ülésben határozott. /MTI/

Ötven országos jelentőségű újítás és találmány a Tervhivatalban

TH KJ/Go/Gy Gp Bp A Tervhivatalhoz 800 találmány és újítás érkezett a gyárak, üzemek dolgozóitól, az üzemek utján és közvetlenül az újítóktól. A beérkezett anyagok körülbelül 60-70 százalékát igen hasznosnak találták. A fennmaradó anyagból ötven olyat találtak, ami országos jelentőségű és egyénen olyat, ami világtechnikai szempontból is jelentős. Az újítók nagyrésze műszakilag alig vagy semmit sem kezdett munkás és munkásszervező. Ez azt jelenti, hogy a dolgozók megértették, hogy az újításoknak, még az aránylag kis gazdasági jelentőségű találmányoknak is milyen nagy jelentőségük van, mert ezek viszonylatban megtalálásban hatalmas összeget jelentenek. Az elmúlt évben az újítások és találmányok bevezetésével körülbelül 40 millió forint megtakarítást értek el. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B.15. kiadás 1948. december 15. 14 óra 40 perc

Honvédmúzeumot létesítenek Isaszegen

ME & Sk/Gy Bn Az 1848/49-es szabadságharcok legjelentősebb helyén, Isaszegen a fennmaradt emlékekből honvédmúzeumot állítanak fel: Nagyszabásu mozgalom indul a cél megvalósítása érdekében. Farkas Mihály honvédelmi miniszter elnöklété mellett és a Magyar Szabadságharcos Szövetség védnöksége alatt kezdődik az országos akció.

Az isaszegi hadtörténeti múzeum alapkövét a csata százéves évfordulóján, 1949. április 6-án rakják le. Hat hónappal később országos ünnepség keretében avatják fel az új múzeumot. /MTI/

Belső ellenséget nem tűrünk meg magunk között - Csala István földművelésügyi miniszter nyilatkozata hivatalbalépése alkalmával

Ks/b/Gy G4 Bn Csala István földművelésügyi miniszter hivatalbalépése alkalmával nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A dolgozó parasztságnak meg kell értenie - kezdte nyilatkozatát a miniszter - hogy érdeke azonos az ipari munkásokéval. A parasztság felmentkezésének útján döntő jelentőségű van a termelő szervezeteknek. Ma már a parasztság egyre nagyobb mértékben ismeri fel a termelő szövetek zömré fontosságát és ezzel kapcsolatban a gépesítés elkerülhetetlen szükségességét. A múltban a parasztság kihasználása, amely megakadályozott minden fejlődést a mezőgazdaságban, pocsékolta a magyar nép életerejét. Az ipari munkásság segítségével most azon vagyunk, hogy géposítsuk a mezőgazdaságot és ezáltal a dolgozó parasztságnak emberi életet biztosítsunk.

- Nagy súlyt helyezek arra, hogy a régi urak szellemétől végleg megtisztítsuk a földművelésügyi minisztériumot. Tudatában vagyok annak, hogy éppen a földművelésügyi minisztérium volt az a hely, ahova az a szellem befészkelte magát. Azon lesznek, ha ennek a szellemnek még képviselői akadnának a földművelésügyi minisztériumban, azokat haladéktalanul eltávolítsuk. Belső ellenséget nem tűrünk meg magunk között. Minden orvoslás azért dolgozunk, hogy támogatjuk a dolgozó parasztságot a kulákság és a klorikális reakció elleni harcban és hogy minden tőron könnyebbé tegyük a dolgozó parasztság életét. /MTI/

MTI. BELFÖLDI HIREK

B.16. kiadás... 1948. december 15. 15 óra 00 perc

A dolgozó parasztek a szocializmus megvalósításáért. - Beszélgetés három küldöttel az UFOSZ-FÉKOSZ egyesítő kongresszusáról.

D/Sp/Fr Bw A dolgozó parasztság országsszerte nagy lelkesedéssel készül az UFOSZ-FÉKOSZ egyesítő kongresszusára, amelyen megalkak a magyar dolgozó parasztek és földmunkások új, hatalmas tömegszervezete. A kongresszusra 637 küldött érkezik az ország minden részéről, közülük néhányan már itt is vannak Pesten: a FÉKOSZ vezetőképző-tanfolyamán vesznek részt.

A Bajcsy-Zsilinszky uti FÉKOSZ-iskolában keressük fel őket. Éppen ebéd-szünet van, Miklósi András Szabolcs-nagyoi földmunkás jó-ótvágyal kanalazza az izletes töltöttképosztát, de azért készséggel válaszol kérdésünkre. Nálunk a Nyírségben minden dolgozó paraszt nagy örömmel várja a kongresszust - mondja. - Nemcsak mi ninestelen földmunkások, hanem a néhányholdas kisparasztek, de a középparasztság legnagyobb része is bolátta már, hogy nekik is mellettünk van a helyük.

Mózes Gyula fülöpészállási kisparaszt helyeslőleg bólogat fejével. Nálunk is kezdik már megérteni a középbirtokos gazdák - mondja - hogy egyesülésben, szövetkezésben az erő. Mi már az idén is táblásgazdálkodást folytattunk, rizst termeltünk öntözéssel és saját tapasztalatunkból tudjuk, hogy a nagyobb területen, közös erővel folytatott munka mennyivel jobb eredménnyel jár, mintha csak egyedül kímlódnánk egy-két holdas parcellákon.

- Mi parasztasszonyok is sokat várunk ettől a kongresszustól - kapcsolódik bele a beszélgetésbe Varga Jánosné, tiszaugeri kisbirtokos parasztasszony. Örömmel hallottuk, hogy a kongresszuson 147 nő vesz részt. Ez is mutatja, mennyire megbecsüli a népi demokrácia a dolgozó asszonyokat. De nagy kötelezettség is jelent ez ránk, még nagyobb erővel kell folytatni felvilágosító munkánkat többi asszonytársunk között. De örömmel mondhatom, a mi falunkban napról-napra nő azoknak az asszonyoknak a száma, akik szívvel-lélekkel bekapcsolódnak a demokratikus tömegszervezetek munkájába.

Egy biztos - egyeznek meg mind a hárman - négy év küzdelmes munkája nem volt hiábaváló, a dolgozó parasztek túlnyomó többsége ma már világosan látja: ki az ellenség és ki a jóbarát; s az új paraszti tömegszervezetnek az lesz az egyik főfeladata, hogy most már az egész ország dolgozó parasztságát mozgósítsa a szocializmus építésének nagy munkájára. /MTI./

P

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 17. kiadás 1948. december 15. 15 óra 05 perc

26 százalékkal olcsóbb és huszszor több karácsonyi ajándékesomagot készít a Baedor-gyár, mint tavaly. - Mit vásároltak a Baedor-gyár munkásnői azelőtt és mit vásárolnak idén karácsonykor?

IE/KF/Gy Gp Bn A Baedor-gyár csomagolótermében vagyunk. A barna dobozok halmaza, a gyorsan forduló csomagológépek között az egyik asztalnál fényes, csillogó celofánpapír zörög és az itt dolgozó munkásnők gyorsan, vidáman csomagolják egybe a szappant, pudert, kölnit, ruzst. A dolgozók így készülnék már hetekkel előbb a karácsonyra - jobb és nagyobb karnalóssal.

Játékra, luxuscikkekre is telik

Mércsiné, az osztály bizalmasa gyorsan teszi egymás mellé a két tizdolás Caola-szappant, rá a levelescsomagolású pudert, az ajkkruzst és a 12 grammos kölnit. Gulacsikra formálódik a csomag, fényes celofánpapír kerül rá. Valóban méltó a "karácsonyi ajándékesomag" elnevezésre. Bolti ára 24 forint 50 fillér. Nem sok-e az az összeg a kozmetikai cikkekre? Megveszik-e vajon majd a dolgozók is?

Gyors közvéleménykutatást rendezünk.

Mércsiné így válaszol: "Én ugyan nem ilyen ajándéket veszek, de öt éves kislányom számára és még egy csomó játékot kap tőlem karácsonyra és a gyermekjáték legalább annyiba kerül."

A második csomagoló munkásnő így vélekedik: "Azért csináljuk ilyen szívesen ezeket a csomagokat, mert tudjuk, hogy ezeket már éppen olyan munkások vásárolják meg, mint amilyenek mi magunk vagyunk. Idén már én sem a legnélkülözhetetlenebb szükségleti cikkeket ajándékozom hozzátartozóimnak, hanem ugynevezett "ajándék-tárgyat", amire azelőtt sohasem telt nekünk."

A karácsonyi csomagban "valódi Caola"

A harmadik munkásnő tovább fűzi a szót: "de az üzemből gondoskodik arról is, hogy a pipercikkek is minél praktikusabbak legyenek, hiszen kidobni való pénzünk még sincsen. Caola-szappant például az utóbbi időben egyáltalán nem gyártottunk, mert nagyon kevés az illóolaj. Ehhez a jóminőségű szappanhoz az utóbbi időben csak az juthatott, aminek a nagykereskedők a pult alatt rejtgetett áruból adták. Most azonban újra készítettünk több ezer darabot és ezért tesszük a karácsonyi csomagokba, hogy így minden dolgozó megvehesse. /Folyt.köv./"

MTI BELFÖLDI HÍREK

B.18. kiadás. 1948. december 15. 15 óra 10 perc

A Hoffher-gyár kétszáz ezer forinttal csökkentette traktorszerelési havi költségét. 22.5 százalék túlteljesítést értek el a szerelőbrigádok!

Ngy/SH/Gb/Tr ME Bn A magyar mezőgazdaság felvirágztatásában fontos szerepe van a mezőgazdasági gépparknak, a traktorállományoknak. A magyar ipar gondoskodik a legkorszerűbb traktorok gyártásáról.

A Hoffher-gyár az államosítás után az eddigi 90-95 fajta gyártási eljárásról kizárólag a traktorgyártásra rendezkedett be.

Az egyöntetű gyártás, a tervezett munkálkodás és a munkaverseny eredményeképpen a traktorgyártás /mely 1945-ben havi 8, 1946-ban havi 14, 1947-ben havi 33 traktort termelt/ 1948. októberében már havi 126 traktort tudott előállítani.

Az egyszerűsítési módszerekkel, a felszállag-rendszer bevezetésével az új korszerű szerelőúton egy traktor szerelési munkaidője 71 órától 220 órára csökkentette, ami havi 200.000 forint költségcsökkentést eredményezett októberben a szerelési munkálatoknál.

Az eredmények előérésében jelentős része van a hat szerelő-brigádnak is. A munkabrigádok teljesítményét alkotva dolgoznak, a munkát előkészítik egymás kezébe. Tíz százalékos túlteljesítést irányoztak elő és 22.5 százalék túlteljesítést értek el. Elismerést érdemelnek a SZIT-brigádok is /kilenc SZIT-brigádja van a Hoffher-gyárnak/, melyek a tanoncahelyben alkatrészeket és szerelvényeket gyártanak.

Évi 200.000 forintot takarítanak meg egyszerűsítéssel.

A Hoffher-gyár dolgozói sokat tanulnak a helyes és egyszerű munkamódszerekből a Hoffher Élmunkás-Klubban, ahol minden héten oktató előadást tartanak az élmunkások. Ismereteik további bővítésére az Élmunkás-Klubban szakkönyvtár áll rendelkezésükre.

A Hoffher-gyár dolgozói megértették azt a feladatukat, amivel hozzájárulhatnak a demokrácia építéséhez. /MTI./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948. december 15. 18 óra 5 perc

/25 százalékkal olcsóbb és huszszor több...folyt./ IE/KF/Gy Gp Bn

De nemcsak a dolgozók tudják - bizonyítják az irodában a könyvek, meg a számlák is, hogy más idén a karácsony, mint amilyen azelőtt volt. Hogyan is készült a gyár tavalyi karácsonyra?

"Higgyétek el, még a dobozokat - mondja a vállalatvezető - amelyekbe tavaly csomagoltuk a karácsonyi holmit. Igaz, szép, bélelt dobozok ezek, de árut alig tehettünk bele, mert a pipercikkek akkor még jóval drágábbak voltak. Néhány száz csomagot készítettünk mindössze, meggyőzően annak is megmaradt."

És vajjon most? Az első rendelésre öt különböző nagyságu és áru csomagot készítettek, összesen négyezeret. Egy hét múlva már jött az újabb rendelés, megint négyezer darabra, s most már 12.000-et is összállítottak.

Sok illatszergyárunk van még a Bacsó-gyáron kívül, s ez az egy is ilyen hatalmas rendelést kapott. Egyik főmérője ez is annak a változásnak, amely a tavalyi karácsony óta végbenment nálunk.../MTI/

Elmarad az Operaház esztétikai Walkür-előadása, helyette Pillangókisasszony

OpTitk. & b/Gy Bn - A Magyar Állami Operaház igazgatósága értesíti a C.I.-sorozat és Ok XIV-sorozat bérlőit, hogy Joviczky József megbetegedése miatt a esztétikai, december 16.-ra hirdetett Walkür-előadás elmarad, helyette a Pillangókisasszony kerül műsorra, 6 óras kezdéssel./MTI/

Doktorráevetési ünnepség a Pázmány Péter tudományegyetemen

FE/Sk/Gy Bn December 17-én 12 órakor a Pázmány Péter tudományegyetem központi épületének dísztermében "Sub laurea almae matris" doktorráevetési ünnepség lesz./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1948. december 15

15 óra 40 perc

A dolgozók egyhangú követelése a Mindszenty-mus sürgős felszámolása

M/Go/Hnó Bn A miniszterelnökségre szakadatlanul érkeznek az ország minden részéről a tiltakozó táviratok, határozati javaslatok százai, amelyekben a dolgozók egyhangúan elítélik Mindszenty népcellenes politikáját és követelik eltávolítását.

Tiszalókon az UFOSZ és a FEKOSZ tagjai nagygyűlésen bírálgatták meg Mindszenty és esatlósai aknamunkáját és követelték a klerikális reakció mielőbbi felszámolását.

Komárom-Esztergom vármegyei dolgozó parasztság Eztergomban tartott nagygyűlésen követelték, hogy a kormány vessepon végzet annak a demokráciaellenes szűzítésnek, amelyet Mindszentyék a vallás leple mögé bujva folytat a népi demokrácia ellen.

A tiszadobi katolikus egyházközség képviselőtestülete rendkívüli gyűlésen foglalt állást Mindszentyéknek a külföldi imperialistákat kiszolgáló katasztrófa politikája ellen. A tiszadobi református presbiterium ugyancsak szívesen megbélyegezte azt a demokratikus államrend ellen folyó aknamunkát, amelynek szervezője, irányítója az esztergomi érsok.

A tiszalóki katolikus egyház képviselőtestülete miután tiltakozását fejezte ki Mindszenty reakciós politikája ellen, felkérte helyettes főpásztorát, hasson oda, hogy az állam és az egyház viszonya minél előbb békésen rendeződjék.

Fényeslitko, Nyírbozát, Apagy, Vámospércs, Ofchértó, Viss, Helcsfa, Tornospálcari, Tiszacsalu, Hóvesvezokény, Tarnaörs, Tarnazsadány, Zaránk, Kolod községek dolgozó parasztjai az UFOSZ-FEKOSZ, EPOSZ, MNDSZ, a Nemzeti Bizottságok és a demokratikus pártok közös gyűlésen tiltakoztak Mindszenty aknamunkája ellen, követelve eltávolítását az egyház éléről./MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 december 15

16 óra 25 perc

Uj oktatási rendszer a MAV-nál

Közl. & Gné/Hné Bn ME A MAV szakoktatási tanácsa Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter rendeletére új alapokra fektette a vasutasság oktatását. Ebből a célból a MAV szakoktatási tanácsa pályázatot hirdetett 54 különböző tárgyú ~~vasutas~~ szakkönyv megírására. ~~Mig a múltban a vasutasok néhány, nyelvvezetésben magyarul nem értő emberrel sem egészen világos utasításból tanulták vasuti tennőiket, addig a jövőben 54 kötetre széttagolt világos magyar nyelven megírt demomatikus szakkönyv áll rendelkezésükre. A vasuti földrajz, vasutvonalak tervezése és építése, árufuvarozási jog, a vasuti műhelyszolgálat, vonatvezetési szolgálat, vasutgazdaságtan című kötetek mellett ott találjuk majd a vasuti szociálpolitika és a vasuti személyzet politikájáról írt köteteket is. A megírás módszere és a tananyag új az Államvasutaknál. A pályázat előírja, hogy a feldolgozott tárgykörben a legkorszerűbb ismeretanyagot kell nyújtani, olyat, amely a bel- és külföldi vasutaknál ma is élő gyakorlat. A megírásnál, néhány kötetnél eltérőleg, általános vasuti szempontokra, az egész világ vasutaira érvényes viszonyokra figyelemmel kell lenni. Minden témakörnél a vasutak fejlődésének legfontosabb mozzanatait is be kell mutatni, de a hangsúly a mai állapot részletes bemutatásán van. A pályaműveknek úgy a feldolgozás módja, mint az anyag tudományos igazsága szempontjából teljes értékűeknek kell lenniük. A témakör megírásánál igen nagy súlyt helyeznek az egyszerű, világos és magyar fogalmazásra, hogy a megjelölt művek a széles vasuti tömegek önképzésének és továbbképzésének céljait szolgálják. Valamennyi könyvet szakmai irodalommal foglalkozó vasutasok fogják megírni. /MTI/~~

Ifjusági küldöttség a kultuszminiszteriumban

MDP BJ/BJ/Hné Bn A budai Szent Imre kollegium demomatikus ifjúsága által megválasztott ifjusági bizottság szerdán megjelent Kelen Bélánál, a vallás- és közoktatásügyi miniszterium kollegiumi hivatalának elnökénél és a legteljesebb egyetértésben megvitatták a kollegium helyzetét. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 december 15

16 óra 40 perc

Mázsánként 20 forint jutalmat kap, aki december 31-ig szolgáltat be napraforgómagot

OKH & Bl/Sz/Hné MD Bn Az Országos Közellátási Hivatal ismét felhívja a gazdálkodók figyelmét arra, hogy mázsánként 20 forint jutalmat fizetnek annak a termelőnek, aki a befizetési kötelezettségen felül "C" vételi jegyre ad el napraforgómagot december 31-ig. Saját érdekében helyesen jár tehát el a termelő, ha december 31-ig a napraforgómagot átadja, mert később a megállapított jutalomösszegre nem tarthat igényt, csupán a hatósági árat fizetik ki részére. /MTI/

A főváros költségvetési közgyűlése

Bp & Vr/Gnó/Hné Bn A főváros törvényhatósági bizottságának közgyűlése szerdán délután kezdte tárgyalni a székesszékes főváros 1949 évi költségvetését. Közl. József elnök bejelentette a közgyűlésnek, hogy az igazolóválasztmány elnöke a köztársasági elnökkel választott Szakasits Árpád helyére Ferkó Imre póttagot hívta be, Szilágyi Antal helyére Riedl István, Bártfai Antal helyére Bata István, Lakatos Miklós helyére Mándi Péter, dr. Eszterhás György helyére Fűzes Gyula és végül dr. Tolnai Gábor helyére dr. Ruttner Béla póttagok kerültek.

Közl. József elnöki megnyitójában hangsúlyozta, a szocializmust építő népi demokráciánk tervekészítésének megfelelően a kormányzat elhatározta, hogy a költségvetési szükségletek megállapítása, azok egyenlő és arányos elosztása érdekében nemzeti költségvetést kell összeállítani. A főváros költségvetése alakilag is, tartalmilag is különbözik eddigi költségvetéseitől. Alakilag megszűnik az egy-egy ügyosztály hatáskörébe tartozó bevételek és kiadások összefoglaló ugyanevezett tércs-költségvetés és helyébe az egységes nemzeti költségvetésnek megfelelően az államigazgatás szempontjai szerint csoportosított új beosztás lép. A döntő és legfontosabb változás, hogy a költségvetési reform megszünteti a főváros gazdálkodásának eddigi bizonytalanságát, tudniillik, hogy befolyának-e az előirányzott bevételek olyan mértékben, hogy a szükséges kiadásokat fedezzék. Ezt a gondot most levették a vállunkról - hangoztatta az elnök. A nemzeti költségvetés alapelveinek megállapítása során ugyanis a GF kimondotta, hogy ugyanakkor, amikor az adóztatás jogát és így természetesen az adóbevételeket az állam magának tartja fenn, a főváros költségvetésében mutatkozó hiányt szintén az állam fedezi. /Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 december 15

17 óra--

✓A főváros költségvetési közgyűlése. I. folytatás. /Bp & Vr/Gnó/Hnó Bn

Ezzel 1872 óta első ízben nyílik a székesfőváros törvényhatóságának alkalma valóban reális költségvetés összeállítására és a nyugodt, törvényszerű gazdálkodásra. Az adórészesedés megvonása tehát nem az autonómia pénzügyi meggyírtilását jelenti, - amint azt a reakciós hírvörös állítja - hanem ellenkezőleg: az önkormányzat szilárd gazdasági alapjának megteremtésével és biztosításával annak az autonómiának megerősítéséről van szó, mely nem az állammal szemben, hanem az állammal együtt dolgozik a hároméves törvénysikerén, az egész ország népe életszinvévelésén, demokráciánk, függetlenségünk és szabadságunk biztosításán!

A lelkes éljenzéssel és helyesléssel fogadott elnöki megnyitó után Bogár József polgármester mondotta el pénzügyi exposéját. /Folyt.köv./

Az első magyar női főispán beiktatása

ME & Go/Hnó Bn Az első magyar női főispánt, Berki Jánosnót vasárnap délelőtt 11 órakor a belügyminiszter képviselőtében Zöld Sándor államtitkár iktatja be Satoraljaujhelyen. A beiktató ünnepségen jelen lesz Jóboru Magda, az MDSZ főtitkára, Uszta Gyula, volt komáromi főispán, valamint résztvesznek a helyi és a szomszéd megyék küldöttségei. /MTI/

Halálra ítélték egy gyilkos SS-katonát

Tö & Ma/Gnó/Hnó Bn Scheibling Miklós 1943-ban belépett a német SS-kötélőbe, majd Auschwitzba került, ahol a szerencsétlen üldözöttekkel minden emberi képzeletet felülmuló módon bánt, többet halálra kínozta. A népbírószak Scheiblinger kőtől általi halálra és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

Ignotus megérkezett Budapestre

VKM & Gnó/Hnó Bn Ignotus megérkezett a budapesti repülőtérre Prágából menetrendszerűen közlekedő repülőgéppel. Ignotust Bókai László államtitkár fogadta. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 december 15

17 óra 30 perc

A munkásbíróság lesújt a feketézőkre

Tö & Sy/Gnó/D/Go/Hnó Bn A munkásbíróság szerdán tárgyalta Riedlinger Tibor létezőszési felügyelő, Kozma Benjámín ellenőr, Csukás Dézso terménykereskedő és Bartók Ignác kereskedelmi alkalmazott ügyét. A vádlottak termény átvételét igazoló elismervényeket hamisítottak, az ellenőrtöket felvették és osztoztak rajta, 20 mázsa zabot nem szolgáltatottak be, hanem elsikkasztottak.

A munkásbíróság Riedlingert háromévi fegyházra ítélte, Kozmát nyolcéves börtönrre és 1.000 forint pénzbüntetésre, Csukást ötéves fegyházra és 3.000 forint pénzbüntetésre, Bartókot hároméves fegyházra ítélte jogerősen a munkásbíróság. /MTI/

A közoktatásügyi miniszter beiktatta a Nemzeti Múzeum új elnökét

VKM & Gnó/Hnó ME Bn December 15-én, szerdán délután iktatta be Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a Széchenyi Könyvtár olvasótermében dr. Oltványi Imrét, a Nemzeti Múzeum új elnökét. Ortutay miniszter és az új elnök beszédeikben hangsúlyozták, hogy a Magyar Nemzeti Múzeumnak bele kell kapcsolódnia az új magyar névelődéspolitikai lendületos munkájába. /MTI/

Dobi István, Erdei Ferenc és Erdei Mihály rádiónyilatkozata a dolgozó parasztság új tömegszervezetéről

FE/Go/Hnó Bn December 18-án és 19-én jönnek össze a dolgozó parasztság képviselői a magyar országgyűlés házába, hogy kimondják az UPOSZ-FEKOSZ egyesülését és döntsék az egyesülés következtében létrejött új szervezetről, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségéről. Az új szervezetről nyilatkozott a rádió heti szerzőjének keretében Dobi István miniszterelnök, a Döggötlen Kisgazdapárt elnöke, Erdei Ferenc államminiszter, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára és Erdei Mihály országgyűlési képviselő, a Magyar Dolgozók Pártja agrárpolitikai osztályának vezetője.

Dobi István miniszterelnök a szövetség megalakulásának történelmi hátteréről nyilatkozott.

- Amíg ebben a természetűl oly gazdag országban az urak disznagyarban, prémekben, gyémántoson, aranyláncokkal a nyakukban gögészködtek, a jobbágyoknak csak nyomoruság, ostar jutott. Földművelésben lakott, rongy volt a ruhájuk, emberhez méltó életéről nem gondoskodott senki. Munkájuk rabszolganemű volt. Ez az agyonütött nép telve volt harcos elszántsággal. Egyik lázadás a másikat követte, újra meg újra kiegyenesítették a kaszát és elindultak az urak ellen.

/Folyt.köv./ R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948 december 15 17 óra 55 perc

/Dobi István, Erdei Ferenc és Erdei Mihály rádiónyilatkozata...1.folyt/
FE/Go/Hnó Bn

A múlt század végén az Alföldön fejlődött ki az agrárszocialista mozgalom. A kizsákmányolás elleni harc, a bankok és iparvállalatok nagytőkéséi elleni küzdelem gondolata eljutott a legelővolabbi tanyákra is. Ezekre a múltbeli harcokra szükséges visszaemlékezni, amikor megalkakul a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége, ami végre lehetőséget fog nyújtani a dolgozó kis- és középparasztságnak, a mezőgazdasági munkásoknak, hogy egységesen foglalhassanak állást a parasztságot érintő összes kérdésekben. Ez a szövetség fegyver lesz a reakció elleni küzdelemben és a falu osztályharcaiban természetesen minden erejével a dolgozók oldalán áll.

Erdei Mihály országgyűlési képviselő hangsúlyozta, a szövetség folytatója és továbbfejlesztője lesz a régi paraszt és földmunkás mozgalmak dicsőséges forradalmi és demokratikus hagyományainak, amelyekért ezideig a földmunkások szövetsége közel félszázadon keresztül, a felszabadulás után az újbirtokosok szövetségével együtt harcolt. A magyar falvak és tanyák mezőgazdasági dolgozóinak harcos szervezete lesz - mondotta - népi demokráciánk további fejlődése érdekében. Ma már nem lehet kétséges senki előtt, hogy a magyar falvak elmaradt viszonyain változtatni kell, a régi paraszti életformákat meg kell változtatni, a magyar mezőgazdaság fejlődését elő kell segíteni. A mezőgazdaságban dolgozók életviszonyain javítani kell, a falvak és tanyák világába el kell vinni a népi demokrácia kultúráját és műveltségét, hogy a falu viszonyait rövid időn belül képes legyen megváltoztatni a dolgozó parasztság, szövetségben a munkásosztályal.

- A szövetség egységes és harcos szervezete lesz a dolgozó parasztságnak, amely képes lesz a népi demokráciában élő és annak fejlődéséért dolgozó érdekeit a régi társadalmi rend hátramaradt erőivel szemben képviselni. Önkéntes alapon egyesíti szervezeteiben mindazokat, akik a mezőgazdaság bármilyen területén, mint dolgozó parasztok, vagy munkavállalók dolgoznak.

Erdei Mihály a szövetség feladatairól szólva hangsúlyozta, hogy támogatni fogja az államhatalmat és elősegíti a népi demokrácia törvényeinek és intézkedéseinek a nép érdekében való végrehajtását, tevékenyen vesz részt a magyar mezőgazdaság korszerű átszervezésében, hogy ki lehessen fejleszteni és meg lehessen teremteni a mezőgazdaság új gépi rendszerét, elsősorban a gépállomásokat. Minden erővel részt vesz a szövetségi mozgalom fejlesztéséért folyó hatalmas felvilágosító munkában, elősegíti a korszerű gazdálkodást, a munka termelékenységének fokozását. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1948 december 15 18 óra 15 perc

/Dobi István, Erdei Ferenc és Erdei Mihály rádiónyilatkozata, 2.folyt/
FE/Go/Hnó Bn

A mezőgazdasági termelési versenyek népszerűsítése, megszervezése és végrehajtása a szövetség egyik fontos feladata lesz. A szövetség a jövőben szervezi majd az egész ország területén a mezőgazdasági munkaközvetítő irodákat és a mezőgazdaságban dolgozó bormunkások érdekeit a legösszefogottabban képviseli - mondotta. Arról Magyarországon egyesek kezén jelentékeny földmennyiség van, ahol bormunkásokat foglalkoztatnak, addig van kizsákmányolás is és addig a munkavállalók érdekeit külön kell megvédeni. Ez a szövetség keretén belül felállítandó munkastagozat feladata lesz, amely tagja a Szakszervezeti Tanácsnak is, de a szövetség maga teljesen önálló és független. A szövetség újszerű szervezete lesz, amelyen belül munkavállalók és dolgozó parasztok egyaránt megtalálják helyüket, mert alapvető érdekeik azonosak, mivel a többi állandó munkással dolgozó társaknak nem vehetnek részt annak a szervezetnek az életében.

Erdei Ferenc államminiszter hangsúlyozta, hogy a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének a vezetése teljes mértékben a dolgozó parasztság képviselőinek a kezében lesz. Résztvesznek benne a mezőgazdasági munkások és azok az iparimunkások, akik a gépállomásokon és az állami birtokokon dolgoznak a mezőgazdaságban. A szövetség megvalósítja a munkás-paraszt szövetségnek szólt társadalmi és politikai alapját is.

- Szövetkezeteink fejlesztése teszi lehetővé - mondotta - elmaradt mezőgazdaságunk korszerű fejlesztését, a kisbirtokos paraszti gazdálkodás megszervezését és korszerűsítését, ezen keresztül parasztságunk magasabb életszínvonalát a falu és város öröklött különbségének megszüntetését. Parasztságunknak meg kell ismerkednie a szövetkezés jelentőségével és meg kell szereznie azokat a tapasztalatokat, melyek a szövetkezés magasabb formáihoz, a fejlettebb szövetkezetekhez vezetnek. Ezen a területen a szövetségre vár a legnagyobb munka. A talajjavítás, az öntözés, az erdősítés, növénytermelésünk és állattenyésztésünk fejlesztése, fejlettebb termelési módszerek kialakítása, a mezőgazdaság jobb technikai felszerelése, az mind olyan munka, amelyben az állami szervek és a szövetkezetek mellett a szövetségnek tevékenyen kell részt vennie. A szövetség mindenben támogatja az államhatalmat. Népi demokráciánk állama a dolgozó nép állama, amelyben a munkásosztály és a véle szövetségben lévő dolgozó parasztság van hatalmon. A szövetség szűles és biztos támasza az államhatalomnak a dolgozó parasztság tömegeiben, másfelől pedig a dolgozó parasztság képviselője az államhatalom felé. A szövetség az államhatalommal együttműködve szilvesen és eredményesen szolgálja a dolgozó parasztság igazi érdekeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 december 15

18 óra 30 perc

/A főváros költségvetési közgyűlése, 2. folytatás./ Bp & Vr/Gné/Hné B

Bognár József polgármester pénzügyi expozíciójában hangsúlyozta, az egész magyar nemzetgazdálkodás szervezésében, a magyar Államhatalom jellegében s a politikai életben rendkívül mélyreható változások történtek. A változások eredményeképpen a vezetés az egész országban szilárdan a dolgozó társadalmi osztályok: a munkásság, a parasztság és a vállalkozói értelmiség körében van. Megállapította a polgármester, hogy ezek a változások természetesen nemcsak az országra, hanem a fővárosra is kihatottak és alapvetően megváltoztatták a főváros és az Állam egymáshoz való viszonyát. Az a fejlődés, amely a fővárosnak az egységes nemzeti költségvetésbe való beillesztésével végbement, természetesen, szükségszerű és organikus volt. Az állami és a fővárosi feladatkörök új megosztásával járó szervezeti változások előreláthatólag még nem értek véget, az azonban már most is megállapítható, hogy az önkormányzati gazdálkodás jelentősége a változások révén semmit sem csökkent s az állami és önkormányzati feladatok élesebben elhatárolódtak egymástól, az önkormányzati feladatoknál a helyi érdekek jelentősége a változásokkal jobban kidomborodott. Ebben az évben a főváros igazgatási szervezete különféle változásokon ment keresztül, olyan változásokon, amelyek minden vonatkozásban alkalmazkodnak a népi demokrácia által megadott lehetőségekhez. A továbbiakban a polgármester a közérdegi háztartás adatainak ismertetésével kapcsolatosan rámutatott a kegyuri kiadásokra, amelyek változatlanul benne szerepelnek a főváros jövő évi költségvetésében. A kegyuri kiadások összege a jövő évben 4,965.000 forintot tesz ki különféle egyházak felé, azok felé az egyházak felé, amelyekkel a népi demokrácia Államhatalmának sikerült meggyőzést létesítenie, mint a református, evangélikus és egyéb protestáns egyházak, valamint az izraelita egyház és a felé a katolikus egyház felé is, melyek a meggyőzést Mindszenty bíboros ócska tevékenysége következtében mindaddig még nem lehetett létrehozni. Mi igen nagy gondtal ügyeltünk eddig is és ügyelünk ezután is arra, hogy a legkisebb kétség se maradjon abban a tekintetben, hogy a népi demokrácia semmiféle egyház és vallás ellen nem kíván küzdelmet folytatni. Ezt dokumentálja a mostani költségvetésünk is, amely a katolikus egyház és a népi demokratikus Államhatalom közötti feszültség ellenére is előirányozza a szokásos összegeket a költségvetésben belül. Természetesen teljesen más kérdés az, hogy minden területen, mint az iskolai hitoktatás területén is, rendkívül éberon fogunk ügyelni arra, hogy a klerikális reakciónak sehol fedezetet - sem az iskolákban, sem a kerületek területén - ne adjunk. Ez azonban természetesen nem vallási, nem egyházi, hanem politikai kérdés, mégpedig

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 december 15

19 óra perc

/A főváros költségvetési közgyűlése, 3. folytatás./ Bp & Vr/Gné/Hné Bn

alapvető fontosságú politikai kérdés, amiben a népi demokrácia eddig sem ismért és ezután sem fog ismerni tréfiát - hangoztatta a polgármester a közgyűlési ülés kezdetén. A továbbiakban részletesen ismertette a főváros üzemének költségvetéseit, a hároméves terv harmadik tervévének költségvetésait, végül a főváros vezetősége részére a dolgozó lakosság, a munkásosztály és az értelmiség öntudatos támogatását kérte. A polgármestert a közgyűlés nagyvonalú expozíciójának elhangzása után melegen ünnepelte, majd az elnök szünetet rendelt el. Bp & Na/Gné/Hné Gp Szünet után megkezdődött a költségvetés általános vitáját.

Kiss Károly /MDP/ hangoztatta, az a tény, hogy a főváros költségvetése szervezete nemzeti költségvetésünknek, többek között azt is jelenti, hogy a főváros fejlődését a vidék számára nélkülözhetetlen sikeresen biztosítani. A költségvetés különös gondot fordít az üzemek fejlesztésére. Emlékeztetett Rákosi Kálmán miniszterelnökkel egyetemes legutóbbi nagy beszédére, amelyben hangsúlyozta, hogy a takarékosan ma mindenkinél elsőrendű fontosságú kötelessége. Ezt a takarékoságot a főváros területén is végre kell hajtani. E tekintetben a széttagolt hivatalok és ügyosztályok összehívása lényeges megtekintés kezdését jelenti.

- Az idei költségvetés - folytatta - 20 százalékkal magasabb, mint a tavalyi. Az előirányzatok betartása fontos feladat. Aki ezen a téren könnyelműen közelik a közpénzket, ténykedésükért egyénileg is felelősek. A dolgozók figyelemmel kísérik a főváros gazdálkodását, ezért ennek a gazdálkodásnak olyannak kell lennie, hogy póthatatlak felvételére ne kerüljön sor, sőt, hogy minden egyes előirányzatról 5-3 százalékot meg lehessen takarítani. Örömmel látja, hogy a főváros egészségügyi állapota minden tekintetben kedvezőbb, mint bármikor eddig volt. Az új munkásszervezési tisztviselők a régi kipróbált tisztviselőkkel együtt olyan lendülettel kell, hogy vigyenek a főváros közigazgatási munkájába, amire a fővárosnál eddig még nem volt példa.

Kiss Károly részletesen foglalkozott a költségvetés egyes tételeivel. Megállapította, hogy a hitfelekezetek támogatására 6 millió forintot fordít a főváros. Ebből az összegből közel 5 millió forint jut a katolikus egyháznak. Ez teljes mértékben bizonyítja - mondotta - hogy a hitfelekezeteket, de különösen a katolikus egyházat demokratikus fővárosunk szinte erején felül támogatja. Budapesti dolgozói éppen ezért teljes joggal követelhetik, hogy az egyház ezt az összeget hitéleti célokra fordítsa és ne engedje meg, hogy olyan személyek rendelkezzenek felette.

/Folyt.köv./

TL

B 29. kiadás 1948 december 15 19 óra 20 perc

/ A főváros költségvetési közgyűlése, 4. folytatás. / Bp & Na/Gné/Hné Gp

akik ellenségei a magyar demokráciának, a dolgozó népnek. Ez a hatalmas összeg meggyőzheti mind a papokat, mind a vallásos tömegeket, hogy a demokrácia nem a vallás ellensége.

- A főváros dolgozói mind erőteljesebben követelik Mindszentynek és mindazoknak eltávolítását, akik a demokrácia hatalmas építőmunkájával szemben az imperialisták érdekeit szolgáló háborúra spekulálnak. A dolgozók követelik, hogy a demokrácia és egyház között meghúzó rakoio között folyó harc milyen köröket okoz az egyháznak és ezért követelik, hogy ne legyenek elnézők, hanem határozottan és keményen számoljunk le a reakciónak ezzel a csapatával is. A kiutat nem a Mindszentyvel való meggyőzés, hanem más egyházi vezetőkkel történő tárgyalások alapján kell keresni.

Kiss Károly végül örömmel megállapította, hogy a költségvetésben 27 millió forint szerepel lakásépítés céljára s így szüntelen dolgozó család emberibb hajlékhoz juthat. Pontosnak tartja a hivatali bürokrácia leépítését és a még megtalálható reakciók eltávolítását. A költségvetést pártja és a maga nevében elfogadta.

Rublatzky Géza, a Független Kisgazdapárt részéről méltatta az elmúlt közel négyesztendő újépítési munka jelentőségét és megállapította, az eddig elnyomott rétegek, a parasztság, a munkásság és az értelmiség léptek az előtérbe. A felszólaló a legelőszóbb szavakkal ítélte el Nyárády volt pénzügyminiszter szökését és kijelentette: ez a nagypolgár megtagadta hazáját s most külföldön gyalázódó cikkeken támadja azokat a törvényeket, amelyeket mint törvényhozó ő maga hozott, támadja azokat a kereskedelmi szerződéseket, amelyeket ő kötött meg. Magatartása minden tisztességes embert csak mély megvetésre készítethet. A polgárság és értelmiség nem azonos fogalom. Emlekeztette az értelmiségi réteget a két háború közötti időkre, amikor nernőki diplomával villamoskalauzok lettek, ezeknek az értelmiségieknek nincs okuk visszakiénni a régi világot, teljes szívvél-lélelkel a magyar demokrácia mellé kell állniok. Bejelentette, hogy letja levonta a Nyárády szökéséből adódó tanulságokat, a legszigorúbb módon tisztítja meg sorait. Megállapította, hogy a költségvetés kifejezésre juttatja gazdasági és politikai életünk mélyreható átalakulását. /Folyt.köv./

TL

B 30. kiadás 1948 december 15 20 óra 15 perc

Szovjet küldöttek szólaltak fel a nyomdaipari szakszervezet nagygyűlésén

IE & Go/Hné Gp A nyomda- és papiripari dolgozók szakszervezete szórán délután nagygyűlést rendezett a szovjet nyomdaipari szakszervezet küldöttségének magyarországi látogatása alkalmából. Ez az első nagygyűlés, amelyen a nyomda- és papírosfeldolgozó üzemek fizikai és értelmiségi dolgozói egységes szervezetbe tömörülve vesznek részt.

A nyomda- és papiripari üzemek dolgozói zsúfolásig megtöltötték a Vasas székház feldiszitett nagytermét. A szakszervezet dalárdaja a szovjet himnusszal és a köztársasági indulóval nyitotta meg a gyűlést. Ezután Galló Ernő, a Nyomdaipari Szakszervezet főtitkára üdvözölte a szovjet küldöttség tagjait: Boljaeva Juliát, a szovjet nyomdaipari szakszervezet elnökét, Golovin Vaszilijt, a Pravda gépresterét, Bajkov Apolnarijt, a legnagyobb leningrádi nyomda ü.b. elnökét és Panfilov Alexandert, a szovjet szakszervezeti tanács külügyi osztályának munkatársát, majd az egybegyűltek lelkes üljenzései közepette Boljaeva Julia emlékeztetett szölsára. /Folyt.köv./

Sen a Magyar, sen a román népnek nem szabad megfelelednie arról, mit köszönhet a Szovjetuniónak - mondotta Darvas miniszter a Magyar-Román Társaság klubnapján

Zs/Gné/Hné Gp A Magyar-Román Társaság szönda este tartotta első nyilvános klubnapját. Darvas József építés- és közfunkaiügyi miniszter rámutatott arra, hogy az elmúlt három évben a két nép viszonyában döntő fordulat állott be. Ez a fordulat a Szovjetuniónak, a szovjet hadseregnek köszönhető. Erről a tényről egyik népnek sem szabad megfelelednie. A barátság elnélyülése azonban csak akkor következhetett be igazán, amikor a demokrácia erői kerültek uralomra. Ez a barátság merőben különbözik Hortkyék és Antonescuék barátságától. Akkor a dolgozók elnyomói léptek szövetségbe, ma pedig a dolgozó rétegek megbontthatatlan barátságát legfőbb biztosítékának, hogy a kiszámítványolók uralma sem nálunk, sem pedig Romániában soha többé nem térhet vissza, - fejezte be előadását a miniszter.

A Magyar-Román Társaság kultúraoportja ezután magas színvonalu műsort adott elő. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948 december 15

20 óra 30 perc

"A kapitalista kultúra esője" - Lukács György előadásával megindult a MDP politikai akadémiája

D/Gó/Hné Gá Szurdán előtt az ufolásig megtölt a Kossuth Mozi hatalmas tere: Lukács György egyetemi tanár előadásával megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja politikai akadémiájának előadásorozata. Az előadás megjelentek Kossa István és Kállai Gyula miniszterok, Böke László államtitkár, Rusznyák István, Fogarasi Béla, Andics Erzsébet egyetemi tanárok s a magyar tudományos és művészeti élet igen sok kiválósága.

Az MDP központi vezetősége nevében Kállai Gyula nyitotta meg a politikai akadémia előadásorozatát. Hangzott, az előző években rendszert előadások nagy sikere bebizonyította a politikai akadémia előadásorozatának szükségességét és népszerűségét. A most induló előadásorozat keretében behatóan taglalják majd a nemzetközi politikai élet legfontosabb kérdéseit, részletesen ismertetik azt a döntő fordulatot, amely a magyar demokrácia fejlődésében az utóbbi időben bekövetkezett és, amely egyedül képes biztosítani gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődésünket a szocializmus útján.

Ezután Lukács György egyetemi tanár tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását "A kapitalista kultúra esője" címmel. Lukács professzor előadásában részletesen ismertette a polgári kultúra kialakulását s rámutatott arra, hogy ez a kultúra ma minden területen az imperializmussá fajult kapitalizmus eszközevé vált. A monopolkapitalizmussal együtt esőbe jutott polgári kultúrával szemben az emberiség legnagyobb hagyományain felépült szocialista kultúra mutatja a jövő perspektíváit. A magyar értelmiség legjobbjainak az a feladata, hogy Magyarországon ledöntse a esőbe jutott kapitalizmus összes kulturális maradványait.

Lukács professzor kétértelmű, hatalmas előadását a hallgatóság mindvégig feszült figyelemmel követte és hosszantartó hatalmas tapsal fogadta. /MTI/

/A főváros költségvetési közgyűlése., 5. folytatás./ BP & Vr/Gné/Hné G

Falocs György freskó- és épületplasztikai pályázat kiírását kérte a képzőművészek megsegítése érdekében.

Ujhegyi Lóránt /Nemzeti Parasztpárt/ hangzott, a főváros költségvetése a munkások pozícióit erősíti meg. A reakció tozsurakodott a Nemzeti Parasztpárt fővárosi szervezetébe is.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948 december 15

20 óra 45 perc

/A főváros költségvetési közgyűlése, 6. folytatás/ BP & Na/Gné/Hné Gp

A Nemzeti Parasztpárt felhívta a városi szervezetének vezetőségét és háromtagú direktóriumot állított fel. A direktórium felülvizsgálta az egész tagságot, hogy a közeljövőben a tagság által megválasztandó új vezetőség irányításával olyan parasztpárti szervezet jelentkezhessen a városban, amely a munkásoktól becsültes szövetséges lesz. Foglalkozott a hierarchikus reakció államunkjával, megállapítva, hogy Mindszenty a katolikus egyházat távol tartotta a fejlődéstől. A költségvetést pártja nevében elfogadta.

A felszólalásokra Bogár József polgármester válaszolt.

- A népi demokráciát azzal szekták megdolgoztatják, hogy nem becsüli meg a jó szakembereket. Álláspontról az, hogy népi demokráciát csak a demokráciához kell értelmiséggel és szakemberekkel lehet építeni. Az új társadalmi rendet csak új feladatokkal lehet építeni. Ezt az új erkölcset az új társadalmi rend formálja. Nincs senki a világon, aki el tudná hitetni a magyar munkással, hogy védelemre szorul azzal az államhatalommal szemben, amely lehetővé tette számára, hogy közösségi tulajdonba vegye a gyárat, amely szétosztotta a földet a nincstelen parasztnak között, amely biztosította felemelkedését minden tőre. Az autonómia tekintetében is erről van szó. Vr/Gné/Hné Gp A közgyűlés ezután a költségvetést általánosságban elfogadta, majd az elnök bejelentette, hogy a esőbörtöli közgyűlésen a költségvetés részleges tárgyalás ma történt. /MTI/

/Szovjet küldöttek szólnak fel....1. folytatás./ Kó/Gné/Hné Gp

Julia Bjelaeva a szovjet nyomdászok és a szovjet sajtó munkásai testvéri üdvözlését tolmácsolta Magyarországi nyomdászainak. Hangsúlyozta, hogy a munkásoknak nemzetközi egységét meg kell erősíteni, különösen ma, amikor az imperializmus, élén az angol-amerikai imperialistákkal, új háborúra uszít. Szólt ezután a szovjet nemzetgazdaságban elért hatalmas eredményekről, a Szovjetunióban folyó munkaversenyéről, amelyben részt vesz az ország egész dolgozó tömege. A Szovjetunióban - mondotta - a munkásoknak egészen új módszerei születnek, amilyen például a munkások által kötelezettségvállalás az öt éves terv időbeli teljesítésére, vagy egész műhelyek és vállalatok mozgama a kollektív Sztáhanov-munka érdekében. Ezében új mozgalom indult a belső tartalékok mozgósításáért, a terven felüli megtakarításokért. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948 december 15 21 óra 40 perc

/Szovjet küldöttek szólaltak fel... 2. folytatás./ K8/Gnó/Hnó Gp

Kijelentette, hogy a Magyarországon tapasztaltak általában jó benyomást keltettek a szovjet küldöttekben. Megelőződéssel hallották, hogy az egyik magyar nyomda megtagadta Sulyok reakciós lapjának nyomtatását, továbbá azt, hogy a nyomdászok milyen nagy lelkesedéssel nyombék ki az új tankönyveket. Általában meggyőződtek, hogy a magyar munkások legnagyobb része megértette, hogy nem a tökéseknek, hanem sajátmaguknak, a népek dolgoznak. A szovjet nyomdászok nevében szívből sikert kívánt az új demokratikus Magyarországi építésének munkájában.

Golovin a Pravda nyomdája munkásainak és alkalmazottainak üdvözlőtét tolnásolta. Elmondotta, hogy a Pravda nyomdája minden műhelyében titkos szervezések műhelybizottságot választanak, amelynek minden tagja felelős műhelybizottság munkájáért. Havonta egyszer termelési értekezletet tartanak. A műhelybizottság elsődleges feladatának a munkaversenyek vezetését tekintti. Faliújságon, vagy hetenként kiadott "Harcú pótlapokon" közli a legjobb munkások, de a munkafegyelen megsértőinek nevét is. Végül elmondotta, hogy tizenhét évig dolgozik a nyomdászatban, sok tanítványt oktatót, most pedig maga tanul egy nyomdai mérnök vezetőse alatt álló csoportban, amely a technikai tudás fokozását tűzte ki céljául.

Bajkov Apollinári a leningrádi nyomdászok nevében üdvözölte a nyomdászokat. A kős város dolgozói a honvédő háborúban minden erőfúkat városuk védelmének szentelték, a háború után pedig az ötéves terv négy év alatti teljesítése harcának kezdetén kezdői lettek. A szakszervezet minden tagja közvetlenül vesz részt a termelési és minden egyéb szakszervezeti kérdés megoldásában. Végül elítette a Magyarország és a Szovjetunió nyomdaipari munkásai közötti örök barátságát.

A felszólalásokat sűrűn szakította félbe a megjelentek nagy tapsa, mellyel a Szovjetuniót és nagy vezérét, Sztálint ünnepelelték.

Az eladások után az egyes budapesti nyomdavezetők díszes és értékes ajándékokat adták át a szovjet nyomdász küldöttségnek.

A gyűlés az Internacionale élénklésével ért véget. A megjelentek lelkes ünneplésben részesítették a szovjet vendégeket, a Szovjetuniót, Sztálint és Rákosi Mátyást. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 december 15 21 óra 40 perc

1949-ben Magyarország ipari kiállítását rendez Moszkvában - A Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara közgyűlése

Ni/P/Hnó Gp A Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara szardán tartotta második évi rendező közgyűlést. Vaszili Klocsek alelnök megnyitó beszéde után a kamara elnökségi tagjaivá választották dr. Háy László államtitkárt és Hegyi Józsefet, a Magyar Külforgalmi vezérigazgatóját. Szovjet részről tagja lett az elnökségnek Popov, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője. A közgyűlés az elnöki bizottságra Háy László államtitkárt választotta meg.

Háy László, a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara új elnöke hangsúlyozta, legfontosabb feladatának a két ország közötti gazdasági kapcsolatok további megerősítését tartja. A magyar népi demokrácia új gazdasági rendjének kiépítésében - mondotta - döntő tényező a Szovjetunióval való kapcsolatunk, amelynek elmélyítésére minden megtesztünk.

EM/P/Hnó Gp Ezután Major László főtitkár beszámolt arról, hogy a kamara létszáma rohamosan nő, úgyhogy 1948 évben a taglétszám elérte az 1250 főt. Bejelentette, hogy 1949 tavaszán Moszkvában Magyarország ipari kiállítását rendez. A kamara fejlődése elősegítette a magyar-szovjet gazdasági és barátsági kapcsolatok kiszélesítését. /MTI/

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ö Meteorológiai Intézet jelenté december 15.-én, szardán este:

A keleti hideg légtömegek beáramlása a Balkánra és Közép-Európába meggyengült, ezzel szemben megerősödött az Atlanti óceánról a meleg légtömegek előretörése. Hazánkban a nap folyamán tovább tartott a hideg levegő beáramlása és így a hőmérséklet sehol sem emelkedett a fagypontra fölé. Az ország nagyrészen csaknem teljesen derült volt az égbolt és élénk délkeleti szél uralkodott. A délutáni órákban nyugat felől felhősödés indult meg.

Budapestben szardán este 21 órakor a hőmérséklet minusz 5 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, mérsékolton süllyedő irányzatú.

Várható időjárás osztrótok ostig: Mérsékolton délkeleti, déli, később délnyugati szél. Nyugat felől növekvő felhőzet, a Dunántúlon havazás, havasosó lehet. Erős éjszakai fagy, főleg kolton. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

V é g o .

K